

悬疑剧《风中的火焰》播出后热度高涨 透过西北“废土风”探寻人性善恶

爱奇艺迷雾剧场悬疑新作《风中的火焰》正在网络热播，这部集合了王景春、蒋奇明、吴晓亮、杨采钰、黄澄澄等实力演员的重磅作品，在播出后发挥了迷雾剧场的“平均水平”。该剧仅3天便迅速登顶猫眼实时热度日榜，目前播出过半，全网有效播放量已超1.61亿次。

西北矿区开掘 悬疑剧新场景

《风中的火焰》在一众悬疑剧中气质独特，它没有因循守旧地继续采用常见的东北叙事或者南方小城视角，而是独辟蹊径，从影视剧中较少涉及的西北地区入手。故事由十年前西北矿镇上的一桩离奇悬案切入，一个特别的夜晚颠覆了三位同窗旧友的情谊与命运，也开启了两代刑警追寻真相的接力追凶。

该剧将复杂人心设做谜面，时间跨越十年。十年前西北矿山荒凉衰败，在特殊年代背景中命案突发，意外改变了剧中三位高中的命运走向。刘白（蒋奇明 饰）因为父亲涉嫌命案而误伤受害者家属被判入狱，梅苇（杨采钰 饰）和雷富贵（黄澄澄 饰）因为共同经历了凶案现场，又有合力反杀刘白父亲的行为而各奔天涯。十年间物是人非，出狱的刘白发现，当年藏起来的赃款并没有拿去给梅苇上学，而发达的雷富贵和梅苇也误入歧途。

剧中西北地区的萧瑟与人物的命运起伏形成了互文。出狱归来的刘白没有了大好前程，位于矿区的家又将跟随整个小镇进行异地搬迁，衰败、破落的外在环境似乎映射着无奈求生只能捡破烂的刘白的人生。该剧制作方、万年影业CEO何俊逸表示，西北地域的设定自带一种萧瑟感，跟主人公拼尽全力对抗命运的悲壮形成了呼应。爱奇艺奇喜工作室负责人、剧集总制片人贾智棋认为，这部剧设置的时间、地点都非常特殊，而演员们诠释出了角色的挣扎求生，对比之下更加震撼人心。

爱奇艺高级副总裁、该剧总制片人戴莹在谈到剧集核心气质时表示：“这部剧的概念是‘烧尽过往’，具备极强的情感穿透力，希望观众们在烈度超标的悬疑故事中看到善恶一念间，珍惜每一次重新开始的机会。”导演张荣吉也表示，“我希望在讲述故事的时候剖析每个人物的动机和心理，而不是只看一个案件，希望把剧中人物命运的挣扎呈现出来。”

在双线叙事中 展现人文关怀

在地域环境、人物塑造、音乐选取等维度共同加成下，《风中的火焰》以西北大漠的“废土”风格讲述着



《风中的火焰》正在热播。

人情冷暖，突破了过往悬疑剧的惯用手法，也给悬疑剧类型带来了表达的创新。

该剧乍看之下是刘白的复仇之路，而故事的内核实则伴随着时代变迁的宏大背景。追溯刘白父亲的悲剧人生，他从矿区维护治安的执法者到抢劫杀人的罪犯，转变的动机源自于十年前矿区普通人生存的困境；十年后刘白出狱，依然面临着搬迁的矿区、消耗殆尽的资源，产业转型和人口搬迁的社会议题落在具体的小人物面前，便是难以跨越的大山。

除却剧中涉及悬案的破案环节，该剧同时加强了对人性的挖掘，采用了

双时空穿插叙事。剧中既有刘白、梅苇和雷富贵三位好友的人性纠葛，也讲述了矿区老刑警褚志强（王景春饰）与张韬（吴晓亮 饰）两代警察的接力。十年前的三个高中生也曾彼此赤诚，但现实的历练和意外的频繁出现，让他们终究走上了彼此仇恨、只为个人利益而活的结局。但在新老刑警褚志强与张韬的故事部分中，人性依然保持向善与明亮的底色，从互相质疑到携手破案，真正坚信公平正义的人们始终心存光明。

这种双线叙事的创作手法，就让该剧在追求猎奇的破案悬疑事件之外，带上了人文关怀和情感滤镜。

真实还原海战场面

《澎湖海战》剧组造超50艘古战船

根据1683年康熙皇帝派福建水师提督施琅领兵收复台湾这一历史事件改编的电影《澎湖海战》，顺利于2024年12月开机。

转战福建、江苏两地、长达6个月的拍摄过程中，剧组共建造了超过50艘古战船，其中12艘长达40米以上，力求百分百复刻，这些战船大部分在“战火”中炸毁。导演郑保瑞感慨，“从影以来，第一次经历什么叫‘要风得风要雨得雨’，这种变幻无常的气候条件特别符合‘海上作战环境的变化莫测’，天让我拍什么，就拍什么。”

《澎湖海战》2021年8月6日立项，历时34个月的准备，共有2179位中国电影幕前幕后演职人员和超45000人次演员参演，目前进入紧锣密鼓的后期制作。

筹备期间，为了一比一真实还原这场海战中的各式战船，主创调取、查阅及实地走访调查近百万字的历史资料，最终实现了这场海战过程中所涉及的5种不同制式共计50艘舰船的复刻建造。杀青后，谈及这些一比一还原的古战船最终去向，片方负责人称，这些复刻的古战船，大部分在“战火”中被撞毁炸坏，还有几艘被一些博物馆和景区收藏。

6个月拍摄过程中，2024年7月和8月，剧组在泉州沿海和江苏无锡经历了数周的海边46℃高温“蒸煮模式”和水泥地高温“烧烤模式”，还经历了十级及十二级的两次台风袭扰。该片主演包括王学圻、侯雯元、杜江、宋洋、赵丽颖等。

“微短剧陪你过大年”

63部推荐剧奉上视觉盛宴

近日，国家广播电视台发布“微短剧陪你过大年”2025年微短剧春节档推荐片单，在春节期间为观众奉上精彩丰富的视觉盛宴。

推荐片单包括电视大屏端和网络平台端两个系列，广大观众既可以通过各地电视台多频道观看《龙行龐龐》《大话·大话西游》《春风不改旧时波》《无人知是贵妃来》《以和为贵》《大力村超人》等14部推荐剧目，也可以通过央视频、芒果TV等网络视听平台观看《欢喜一家人》《吉祥任务》《多大点事儿》《与君重逢初见时》《美猴王》等49部推荐剧目。

今年的微短剧春节档推荐片单不但数量大幅增加，而且首次增加了电视大屏端系列，是微短剧丰富电视大屏内容、为电视观众提供更多优质内容的重要举措。

本版稿件均据北京晚报